

省政府新闻办举行新闻发布会解读《四川省民营企业合规建设指引》 四川率先出台民企合规建设指引性文件

华西都市报(记者 吴冰清)为加强民营企业合规建设,助推民营经济发展壮大,近日,省工商联会同9部门联合发布《四川省民营企业合规建设指引》(以下简称《指引》)。这是全国首个由省级工商联联合业务主管部门制发的民营企业合规建设指导性文件。8月22日,省政府新闻办召开新闻发布会,对《指引》进行解读。

本次发布的《指引》包涵了企业合规

建设的基本原则、普遍规律、工作步骤等方面的内容:规定了合规建设应当遵循的基本原则、合规建设应当建立的基础制度框架、各层级管理者的合规责任、针对民营企业多发易发风险点分别提出合规建设措施以及企业合规建设的保障措施等。

《指引》紧密结合四川实际,具有四川特色,比如:针对四川民营企业合规基础较为薄弱的实际,重点对企业合规建设的基本制度、配套措施、责任落实等进

行了细化;针对小微民营企业占比较大的实际,为小微民营企业“简式”合规提供了专门的指导意见。

此外,《指引》创新形式体例,对7方面内容以表格形式呈现,使得内容更加系统、简明,更加易于民营企业学习掌握和操作。

发布会上,省工商联副主席、新闻发言人杜君良就《指引》制发目的、特点和主要内容进行解读,并与司法厅二级巡视员

龚睿、人力资源社会保障厅副厅长黄晓东、生态环境厅总工程师赵乐晨、应急管理厅二级巡视员赵志宏、省市场监管局总经济师董若洁以及通威股份有限公司合规负责人冯畅回答记者提问。来自中新社、人民网、四川日报·川观新闻等媒体的记者,就关心的劳动用工、司法行政机关服务民营经济发展、针对小微企业开展合规建设指导、加强安全生产风险管控及监督检查等问题进行了提问。

新闻纵深

聚焦10个领域 确保四川民营企业合规建设重点突出

为加强民营企业合规建设,助推民营经济发展壮大,近期,省工商联会同9部门联合发布《四川省民营企业合规建设指引》(下称《指引》),这是全国首个由省级工商联联合业务主管部门制发的民营企业合规建设指导性文件。

本次发布的《指引》规定了合规建设应当遵循的基本原则、应当建立的基础制度框架以及各层级管理者的合规责任,针对民营企业多发易发风险点分别提出了合规建设措施,并规定了企业合规建设的保障措施。

8月22日,省政府新闻办举行新闻发布会,就《四川省民营企业合规建设指引》主要内容和亮点进行解读。

看特点

“多部门”“四川版”“表格式”
增强实用性

“制发《指引》的主要目的,是指导民营企业提升合规建设能力。”新闻发布会上,省工商联副主席、新闻发言人杜君良说。

随着我国法治体系、监管制度等不断完善,对市场主体依法合规经营提出越来越高的要求,但民营企业合规建设整体较为滞后,大量民营企业尚未建立现代企业制度。省工商联今年5月对全省民营企业开展的调查问卷显示,42.2%的受访企业希望推进企业合规建设,但缺乏相应的专业能力,9.7%的受访企业还不知道什么是“合规”,亟需加强合规建设方面的指导。

“制发《指引》,就是为更好回应广大民营企业的期待和需求。”杜君良说。

《指引》有哪些特点?“多部门”“四川版”“表格式”,发布会给出三个关键词。

这份《指引》是全国首个由省级工商联联合业务主管部门制发的民营企业合规建设指导性文件,传递了多部门共同支持、指导民营企业合规建设的鲜明信号。

同时,《指引》紧密结合四川实际,具有四川特色。比如,在四川民营企业中,小微企业占绝大多数,针对这一实际,《指引》为小微民营企业“简式”合规提供了专门的指导意见。比如,人员配备上,明确小微企业可以简化合规管理主体,由企业负责人直接抓合规制度运行,同时,可以配一名专职或兼职的合规专员,这样既确保日常合规工作有人抓,又减少不必要的人力成本。

此外,《指引》还创新形式体例,对7方面内容以表格形式呈现,使得内容更加系统、简明,更易于民营企业学习掌握和操作。

看重点

针对多发易发风险点
提出针对性措施

针对民营企业多发易发风险点,《指引》分别从10个重点领域提出了合规建设措施,确保合规建设重点突出。

例如,针对劳动用工问题,《指引》在规范劳动合同签订、用工管理等方面提出了一系列针对性措施。人力资源社会保障厅副厅长黄晓东介绍,人社部门将加强对民营企业在落实劳动合同法等法律法规方面的指导和服务,严格劳务派遣审批监管,指导企业依法建立和完善劳动规章制度。此外,人力资源社会保障厅还将联合省总工会、企业代表组织,指导民营企业搭建劳资双方对话平台,从源头上防范和减少劳动争议发生。

环境保护是企业合规建设的另一重点领域。如何帮助民营企业解决环境治理困难,合法合规经营?

“下一步,我们将鼓励民营企业参与生态环境政策的制定,提高政策的可预期性。同时,构建差异化的监管体系,降低企业合规成本、提高违规成本。”生态环境厅总工程师赵乐晨特别提到,生态

《指引》亮点

多部门

- 全国首个由省级工商联联合业务主管部门制发的民营企业合规建设指导性文件
- 传递了多部门共同支持、指导民营企业合规建设的鲜明信号

四川版

- 紧密结合四川实际,具有四川特色
- 四川民营企业中,小微企业占绝大多数
- 为小微民营企业“简式”合规提供专门指导意见

表格式

- 对7方面内容以表格形式呈现
- 内容更加系统、简明
- 更易于民营企业学习掌握和操作

环境部门将开展“救济性”帮扶、“预防性”帮扶,推动合规从事后整改向全程防控转变。例如,运用商谈、对话、协调、参与等非强制性手段,倾听并回应民营企业的利益诉求,引导企业及时自我纠错、消除或者减轻违法行为的社会危害后果。

构筑安全防线、坚持预防为主,也是安全生产领域合规建设的重点。应急管理厅二级巡视员赵志宏介绍,今年,应急管理厅试点推广应用应急宝APP(企业端),延伸“互联网+执法”体系到企业端,将线下检查变为线上自查,引导企业深入开展安全合规相关工作,把隐患排查细化到最小单元、具体岗位。此外,四川已陆续出台16部安全生产地方标准,引导企业强化风险防控意识,提升合规管理能力,共筑企业安全生产、合规经营的“防护墙”。

看落点

做好宣传服务
推动民企积极适用《指引》

《指引》发布后,如何推动全省民营企业积极适用《指引》?

首先要强化合规宣传。省市场监督管理局总经济师董若洁介绍,日前,省市场监督管理局依托自建平台营商环境“云地图”APP,针对热点营商问题编制了“营商规范指引”,对市场监管领域出现的“高频”违法行为进行法律风险提示。同时,以“云课堂”形式对重点合规事项进行视频解读。目前,营商环境“云地图”平台注册用户超过160万户。下一步,还将结合《指引》相关内容,探索建立全链条经营主体合规机制。

为加强《指引》的宣传解读,全省工商联系统将依托“法润川商”等活动平台,系统组织民营企业学习《指引》内容和合规建设知识,推动民营企业负责人明晰合规建设的工作措施,积极投入合规建设实践。此外,还将培育合规建设实践典型,提供参考学习榜样。

还要强化法律服务。“司法厅将充分发挥司法行政的统筹协调职能,推动律师全面深入地参与企业合规管理工作。”司法厅二级巡视员龚睿表示,司法厅将精准对接民营企业个性化、多样化的法律需求,推动“服务资源下沉、服务阵地贯通、服务功能融合、服务载体创新、服务方式多元”,努力为民营经济发展提供优质高效的法律服务。

《指引》发布后,受到民营企业广泛关注。“《指引》贴合企业实际,可操作性强,对我们来说很实用。”通威股份有限公司行政总监、合规负责人冯畅说,《指引》发布后,公司第一时间进行了学习研究,“为我们进一步深化合规管理工作、提高合规管理效能提供了更权威的指导和参考。”

四川日报全媒体记者 史晓露 张庭铭 刘珩

农业农村厅通报上半年农产品质量安全情况 四川大宗农产品例行监测总体合格率99.5%

华西都市报(记者 戴竺芯)8月22日,农业农村厅召开新闻发布会,通报2024年上半年四川农产品质量安全情况。今年上半年,全省蔬菜、水果、茶叶、畜禽蜂产品和水产品等大宗农产品例行监测总体合格率99.5%,延续总体平稳、趋势向好的态势。

发布会上,农业农村厅副厅长、一级巡视员陈孟坤介绍,四川农业加快绿色发展,增加优质农产品供给。从生产源头管控来看,严把农药、饲料、兽药生产

经营许可准入关,强化企业现场检查。抽检农药、肥料、饲料、兽药等样品2214批次。从严核发限制性使用农药经营许可证300张,创建省级农药经营示范门店329家。

推进农业标准化生产方面,新立项省级农业地方标准6项,现行有效省级农业地方标准850项。率先开展9个国家现代农业全产业链标准化基地建设,数量全国第一。

此外,四川农业着力发展“三品一

标”绿色优质农产品。建设全国绿色食品原料标准化生产基地67个、858.3万亩,绿色食品(有机农业)一二三产业融合发展园2个,全国有机农业生产基地4个。获得认证登记优质农产品总数2779个,其中绿色食品2229个、有机农产品50个、农产品地理标志201个、名特优新299个。130个绿色优质农产品进入中国农耕农产品记忆索引名录。

为了做响“天府粮仓”品牌,农业农村厅联合商务厅、省经济合作局等省直部

门,举办“天府粮仓”精品全国推介——走进上海活动以及“天府粮仓”精品“一带一路”行香港推介活动,推动“天府粮仓”品牌出川出海。评选发布第二批四川省农业品牌目录,入选品牌数量达154个,遴选100个精品培育品牌,实施重点培育计划。推荐苍溪红心猕猴桃等10余个优秀农业品牌,参与2024年中国品牌日全国展览展示。100个“川字号”农产品品牌进入首批中国农产品品牌索引名录,数量居全国第一。